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ATA DA 11ª (DÉCIMA PRIMEIRA) SESSÃO ORDINÁRIA DE 2021 DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 

MATEUS DO SUL/PR 

Aos vinte e sete de dois mil e vinte um na Câmara Municipal de São Mateus do Sul/PR, referente 

ao Primeiro Período Legislativo da Trigésima Oitava Legislatura, os vereadores reuniram-se no 

Plenário Presidente Vereador Miguel Ribeiro Picheth. Integraram a Mesa Diretora: Omar Raimundo 

Picheth Neto - PROS (Presidente da Mesa Diretora), Jeciel Fanco - PSL (Primeiro Secretário) 

Wellington Alves Farias (Advogado) e Clovis Distefano (Advogado). Estiveram presentes os 

seguintes vereadores no plenário: Enéas Melnisk – PSD, Irineu Macuco – PSB (Vice-Presidente), 

Jackson Machado – PSDB, Jorge Manfroni – PATRIOTRA, Juliano de Oliveira – PATRIOTRA, 

Osvaldo Kotryk (“Parafuso”) – PSB (Segundo Secretário) e Valter Przywitowski – PROS. A partir 

da hora fixada, dezoito horas e quarenta minutos, e tendo a presença de no mínimo um terço dos 

vereadores que compõem a Câmara Municipal, o Presidente declarou aberta a sessão, dando início 

ao PEQUENO EXPEDIENTE. O Presidente passou a palavra ao primeiro secretário para a leitura 

da ATA da Sessão Ordinária anterior. Mediante solicitação do vereador Jackson, nos termos do 

artigo 99, §3º, do Regimento Interno, foi solicitada a dispensa da leitura da ata. O Presidente 

colocou a solicitação em discussão e votação (maioria simples, simbólica e o Presidente não vota): 

aprovada pelos 08 vereadores. O Presidente colocou a ATA da sessão anterior em discussão e 

votação (maioria simples, simbólica e o Presidente não vota): aprovada pelos 08 vereadores. O 

Presidente passou a palavra ao primeiro secretário para a leitura a leitura das correspondências: 

(a) Ofício nº 236.2021-GAB, repostas as Indicações nº 054, 055, 056, ,57, 075, 076, 077, 078, 079, 

081, 082, 083, 091, 097, 098, 099, 100, 101, 102, 104 e 105/2021 e aos Requerimentos nº 

022/2021. Além disso, o Primeiro Secretário realizou a leitura dos diversos documentos anexos; (b) 

Projeto de Lei do Legislativo nº 013/2021: Institui campanha municipal de orientação aos idosos 

contra fraudes e golpes no âmbito do comércio eletrônico e na internet, e dá outras providências; 

(c) Projeto de Lei do Legislativo nº 014/2021: Cria o Programa “Rua do lazer” e dá outras 

providências; (d) Projeto de Lei do Legislativo nº 015/2021: Altera a denominação do Logradouro 

Municipal doado ao Município através da Lei Municipal nº 1.889/2009 passando a se denominar 

Estádio Municipal Dr. Edison Carlos Schramm; (e) Emenda nº 003/2021 ao Projeto de Lei do 

Legislativo nº 011/2021: Altera o Art. 1º, suprimi o Parágrafo único, e acrescenta o §1º, §2ª, §3ª e 

§4ª. O Presidente anunciou a ORDEM DO DIA. O Presidente passou a palavra ao secretário para 

a leitura do PROJETO DE LEI Nº 031/2020 (EXECUTIVO): Insere metas no Plano Plurianual PPA 

- 2018/2021 e na Lei de Diretrizes Orçamentárias para o exercício de 2021. O Presidente colocou 

o projeto em 1ª discussão. Ausência de discussão. O Presidente colocou o projeto em votação 

(quórum votação de maioria simples, simbólica e o Presidente não vota): aprovado pelos 08 
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vereadores. O Presidente passou a palavra ao secretário para a leitura do PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR Nº 001/2020 (EXECUTIVO): Dispõe sobre o Programa de Recuperação Fiscal 

(REFIS - 2021), destinado à recuperação de pessoas físicas ou jurídicas, em débito com a Fazenda 

Pública Municipal, mediante opção expressa de adesão, com concessão de anistia para pagamento 

à vista ou parcelado de dívida ativa de qualquer natureza, estabelece normas para o seu 

pagamento e dá outras providências. O Presidente colocou o projeto em 1ª discussão. O vereador 

Jackson em discussão (pontos importantes): vai ajudar os nossos empresários e os munícipes pela 

questão que enfrentamos pela pandemia; as dificuldades, as contas não param de chegar, os 

comércios fechando, abre comércio. O Presidente colocou o projeto em votação (quórum votação 

de maioria absoluta, simbólica e o Presidente vota): aprovado pelos 09 vereadores. O Presidente 

passou a palavra ao secretário para a leitura do PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº 002/2020 

(EXECUTIVO): Dispõe sobre alterações na Lei Complementar n. 066, de 26 de setembro de 2017 

e dá outras providências. O Presidente colocou o projeto em 1ª discussão. Ausência de discussão. 

O Presidente colocou o projeto em votação (quórum votação de maioria absoluta, simbólica e o 

Presidente vota): aprovado pelos 09 vereadores. O Presidente passou a palavra ao secretário para 

a leitura do PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO Nº 009/2021 (LEGISLATIVO): Declara de 

Utilidade Pública a Associação de Bairro Nossa Senhora Aparecida e Nossa Senhora 

Czestochowska, situada na Vila Nepumoceno em São Mateus do Sul, Estado do Paraná. O 

Presidente colocou o projeto em 1ª discussão. O vereador Jeciel em discussão (pontos 

importantes): explicou o termo utilidade pública; depois de um ano poderá pleitear recursos em 

nível de Governo Estadual; Hoje não tem nenhum projeto que valorizem as entidades de utilidades 

públicas. O Presidente colocou o projeto em votação (quórum votação de maioria simples, 

simbólica e o Presidente não vota): aprovado pelos 08 vereadores. O Presidente passou a palavra 

ao secretário para a leitura do REQUERIMENTO Nº 029/2021 de autoria dos vereadores Jackson, 

Juliano e Jorge: Requerer à Prefeita Municipal que seja encaminhada a essa Casa de Leis através 

das Secretarias competentes, informações referentes ao Processo Licitatório para pavimentação 

asfáltica das seguintes ruas da Vila Prohmann: Rua Valentim Gosik; Rua Barão do Rio Branco; Rua 

Maria Paulina Wolter; Rua Chico Mendes; Rua Barão do Rio Branco; Rua Dom Pedro II; Rua Ledy 

Afonso Roderjan; Rua Augusto Tararan; Rua Luiz Damásio Santos Lima. O Presidente colocou o 

requerimento em discussão. O vereador Jackson em discussão (pontos importantes): espero que 

seja encaminhado as cópias desses projetos; os moradores da vila estavam questionando sobre 

os projetos; informar os moradores sobre o andamento do projeto. O vereador Valter em discussão 

(pontos importantes): o Executivo poderia informar qual é a forma, financiamento ou emenda 

individual; conhecer as fontes desses recursos das pavimentações. O Presidente colocou os 
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requerimentos em única votação (quórum votação de maioria simples, simbólica e o Presidente 

não vota): aprovado pelos 08 vereadores. O Presidente passou a palavra ao secretário para a 

leitura do REQUERIMENTO Nº 030/2021 de autoria dos vereadores Jorge, Juliano e Jackson: 

Requerer à Prefeita Municipal que seja encaminhada a essa Casa de Leis através das Secretarias 

competentes, informações referentes ao Processo Licitatório para pavimentação asfáltica das 

seguintes ruas da Vila Pinheirinho: Rua Casimiro Witikowlski; Rua Frederico Retzlaf; Rua Francisco 

Geraldo Portes; Rua Sérgio Macuco; Rua Ivan Ulbrich; Rua Desembargador Joaquim Ferreira 

Guimarães; Rua Pedro Effco; Rua Dona Estefânia; Rua Nossa Senhora do Rocio; Rua Prof. Jan 

Kosminski; Rua Vitório Biancolini. O Presidente colocou o requerimento em discussão. O vereador 

Jorge em discussão (pontos importantes): demanda antiga de toda a vila; acompanhar o 

andamento do processo licitatório para pavimentação dos trechos citados no requerimento. O 

Presidente colocou os requerimentos em única votação (quórum votação de maioria simples, 

simbólica e o Presidente não vota): aprovado pelos 08 vereadores. O Presidente passou a palavra 

ao secretário para a leitura da INDICAÇÃO Nº 172/2021 de autoria dos vereadores Parafuso, Irineu 

e Omar: A ser encaminhada a Prefeita Municipal para que seja tomada as providências que julgar 

pertinente, sugerindo a ampliação do espaço de estacionamento na rua do Cemitério Municipal na 

Rua Altino Ferreira de Lima, próximo ao número 1156. O Presidente colocou a indicação em 

discussão. O vereador Osvaldo ("Parafuso") em discussão (pontos importantes): fui ver a rua e tem 

condição de fazer mais estacionamento; foi feito o estacionamento e não foi continuado; os 

estacionamentos da cidade estão bem precários; poderá estacionar uns 8 ou 10 carros. O 

Presidente colocou a indicação em votação (quórum votação de maioria simples, simbólica e o 

Presidente não vota): aprovado pelos 08 vereadores. O Presidente passou a palavra ao secretário 

para a leitura da INDICAÇÃO Nº 174/2021 de autoria dos vereadores Jorge, Juliano e Jackson: 

Seja oficiada à Prefeita Municipal sugerindo na forma regimental que através das Secretarias 

competentes possa ser realizado estudo e posterior análise para planejamento e adequação com 

calçadas na Rua Prefeito Leonardo Staniszewski, entrada da Vila Americana. O Presidente colocou 

a indicação em discussão. O vereador Jorge em discussão (pontos importantes): a solicitação foi 

encaminhada pelos moradores; estivemos in loco analisando as condições; acesso principal da 

vila; fazer a restruturação com calçada até o campo de futebol; garantirá segurança a toda a 

população que residem no local. O Presidente colocou a indicação em votação (quórum votação 

de maioria simples, simbólica e o Presidente não vota): aprovado pelos 08 vereadores. O vereador 

Jeciel em justificativa de voto (pontos importantes): tem uma lei que responsabiliza os moradores 

a fazerem as calçadas; vai vir um leque de projetos na Prefeitura e a maioria dos recursos 

conseguimos por emenda parlamentar; já aconteceu acidente na ponte; pediu estudo da outra rua 
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para termos dois acessos. O Presidente passou a palavra ao secretário para a leitura da 

INDICAÇÃO Nº 175/2021 de autoria do vereador Valter: Seja concedida a revisão geral anual aos 

servidores públicos efetivos da Câmara Municipal referente ao período de 2020/2021, acumulado 

de abril de 2020 a março de 2021, índice IPCA. O Presidente colocou a indicação em discussão. 

Ausência de discussão. O Presidente colocou a indicação em votação (quórum votação de maioria 

simples, simbólica e o Presidente não vota): aprovado pelos 08 vereadores. O Presidente passou 

a palavra ao secretário para a leitura da INDICAÇÃO Nº 176/2021 de autoria do vereador Valter: 

Ao Presidente da Mesa Diretora e a Prefeita Municipal sugerindo que seja aumentada a margem 

de empréstimo consignado dos agentes públicos do Município para 35% tendo por finalidade a 

adequação à Lei Federal nº 14.131/2021 na qual amplia em 5% o limite para a contratação por 

servidores públicos ativos e inativos, militares, aposentados e pensionistas do Instituto Nacional do 

Seguro Social (INSS) com base no valor do benefício. O Presidente colocou a indicação em 

discussão. Ausência de discussão. O Presidente colocou a indicação em votação (quórum votação 

de maioria simples, simbólica e o Presidente não vota): aprovado pelos 08 vereadores. O 

Presidente passou a palavra ao secretário para a leitura da INDICAÇÃO Nº 177/2021 de autoria do 

vereador Valter: Sugere-se a Prefeita Municipal que seja ampliada a colocação de câmeras de 

segurança em locais como: Praça do Rio Iguaçu, Rua do Mathe, Praça da Rodoviária, Praça da 

Igreja Matriz São Mateus e alguns pontos específicos a ser estudado pela autoridade competente 

nos bairros de nossa cidade. O Presidente colocou a indicação em discussão. O vereador Valter 

em discussão (pontos importantes): o retorno das câmeras de vigilâncias vem somar com as 

entidades de segurança públicas competentes; não vai tirar privacidade de ninguém; não é para 

cometer atos ilícitos; além desses pontos, também instalar em bairros; será uma ferramenta 

importante; é uma preocupação as sociedade São-mateuense. O Presidente colocou a indicação 

em votação (quórum votação de maioria simples, simbólica e o Presidente não vota): aprovado 

pelos 08 vereadores. O vereador Jeciel em justificativa de voto (pontos importantes): participamos 

da reunião do Conseg junto com os vereadores Juliano, Jorge, Jackson, Parafuso. O Presidente 

passou a palavra ao secretário para a leitura da INDICAÇÃO Nº 178/2021 de autoria do vereador 

Valter Sugere-se a Prefeita Municipal entrar em contato com a empresa responsável pela extração 

de areias e pedregulhos na comunidade do Manduri solicitando a colocação de redutores de 

velocidades e a necessidade de molhar a estrada para reduzir a poeira causadas pela passagem 

dos veículos pesados, próximas as residências dos moradores. O Presidente colocou a indicação 

em discussão. Ausência de discussão. O Presidente colocou a indicação em votação (quórum 

votação de maioria simples, simbólica e o Presidente não vota): aprovado pelos 08 vereadores. O 

Presidente passou a palavra ao secretário para a leitura da INDICAÇÃO Nº 179/2021 de autoria 
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dos vereadores Jeciel e Valter Sugere-se a Prefeita Municipal entrar em contato com a empresa 

responsável pela extração de areias e pedregulhos na comunidade do Manduri solicitando a 

colocação de redutores de velocidades e a necessidade de molhar a estrada para reduzir a poeira 

causadas pela passagem dos veículos pesados, próximas as residências dos moradores. O 

Presidente colocou a indicação em discussão. O vereador Jeciel em discussão (pontos 

importantes): é só para efetivarmos essa cobrança, pois tínhamos conhecimento; o coordenador 

da Cohapar acabou mostrando os problemas e até demostrou o problema do lar dos idosos; as 

sessenta casas populares sejam incluídas nos terrenos comprados nas Tamareiras. O Presidente 

colocou a indicação em votação (quórum votação de maioria simples, simbólica e o Presidente não 

vota): aprovado pelos 08 vereadores. O Presidente passou a palavra ao secretário para a leitura 

da INDICAÇÃO Nº 180/2021 de autoria do vereador Jeciel: Seja oficiado a Prefeita Municipal 

sugerindo a cobrança a empresa SANEPAR para que seja efetuado um levantamento de custo 

para Instalação de rede de água para a comunidade da ÁGUA SUJA em São Mateus do Sul-PR. 

O Presidente colocou a indicação em discussão. O vereador Jeciel em discussão (pontos 

importantes): são trinta e uma famílias que dependem de águas de poços; seja feito o levantamento 

para saber o custo de instalação da rede; a Prefeitura está adquirindo novos terrenos na área 

industrial; devido à seca muitas famílias sofrem com escassez de água. O Presidente colocou a 

indicação em votação (quórum votação de maioria simples, simbólica e o Presidente não vota): 

aprovado pelos 08 vereadores. O vereador Enéas em justificativa de voto (pontos importantes): a 

Sanepar tem cobrado em torno de dois a três mil para fazer uma extensão de rede de 100 metros; 

a solução seria discutir a questão do perímetro urbano e aumentar. a Sanepar é obrigada a instalar 

rede de água; a Sanepar as vezes deixa desejar dentro do perímetro urbano. O Presidente 

mencionou que vai quebrar o protocolo do Regimento Interno e fazer a sua justificativa de voto 

(pontos importantes): devemos pensar a respeito do perímetro urbano, fazer audiência pública; não 

é só questão da água, mas os preços dos terrenos, vamos dar mais condições para os 

empreendedores, fazer outro tipo de aquisição; comentou sobre o déficit habitacional enorme; 

comentou que será realizado uma reunião com a Sanepar essa semana, a concessão da Sanepar 

vence em 2023; Comentário do vereador Enéas (pontos importantes): não só da água, se 

ampliarmos o perímetro urbano podemos resolver o problema do pessoal que estão sem energia 

elétrica, a Copel não está instalando porque não tem o modulo rural mínimo (um alqueire e um litro) 

para instalação de energia. Comentário do vereador Valter (pontos importantes): também para o 

Paiol Grande, a Sanepar tem interesse de levar a água; o custo para instalação da rede é de 

oitocentos mil reais; a Sanepar não consegue celebrar contratos nos dois últimos anos de 

concessão. Comentário do vereador Jeciel (pontos importantes): possamos assinar algum 
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convênio; comentou sobre a estação de tratamento na Colônia Iguaçu. O Presidente passou a 

palavra ao secretário para a leitura da INDICAÇÃO Nº 181/2021 de autoria do vereador Jeciel: Seja 

oficiado a Prefeita Municipal sugerindo apoio do setor competente para verificação de invasão de 

terrenos nas comunidades da Usina Velha e Vila Bom Jesus. O Presidente colocou a indicação em 

discussão. O vereador Jeciel em discussão (pontos importantes): a Prefeitura deverá notificar os 

proprietários de terreno particular que estão vendendo à terceiros sem consentimento, nenhuma 

preocupação e estão jogando a responsabilidade para o poder público. O vereador Enéas em 

discussão (pontos importantes): problemas de moradia são sérios; a Cohapar tem cadastrado no 

sistema dela umas 850 mil família requerendo casa popular; quem entra num terreno ou invade, 

tenho conhecido bastante o pessoal da Bom Jesus, não é porque querem é porque precisam; tem 

sido vendido os lotes sem que tenha feito o loteamento, é crime, não sei se o proprietário é 

conivente ou não é; está se formando um loteamento irregular; a Prefeitura Municipal já escolheu 

um lote para adquirir, já tem projeto para construção de casas populares. O Presidente colocou a 

indicação em votação (quórum votação de maioria simples, simbólica e o Presidente não vota): 

aprovado pelos 08 vereadores. O Presidente passou a palavra ao secretário para a leitura da 

INDICAÇÃO Nº 182/2021 de autoria dos vereadores Jeciel e Valter Requer que os membros da 

comissão de Obras e Serviços Públicos dessa casa de Leis se manifestem através de audiência 

pública para tratarmos sobre instalação de energia elétrica em pequenas propriedades rurais, 

estendendo o convite para o Deputado Estadual Emerson Bacil, Executivo municipal, representante 

regional da COPEL e Ministério Público. O Presidente colocou a indicação em discussão. O 

vereador Jeciel em discussão (pontos importantes): precisamos regulamentar essas exceções que 

não se enquadram na lei de 64, junto com o Executivo, com urgência para fazer ligação de energia 

elétrica em pequenas propriedades (menores de 30 mil m²); O vereador Enéas em discussão 

(pontos importantes): estatuto das águas dentro do perímetro urbano é a Prefeitura que determina, 

fora do perímetro urbano, próprio estatuto das águas menciona que é o Incra determina, a Prefeitura 

não pode dar autorização para ligar energia elétrica, nem que ela queira. O vereador Jackson em 

discussão (pontos importantes): um tema que vem preocupando; mencionou que agendou uma 

reunião e foi muito mal recebida; tentamos resolver, mas não conseguimos na época; como 

membro da comissão vamos tentar resolver. O vereador Valter em discussão (pontos importantes): 

é um tema polêmico; exemplificou nas cidades em que têm assentamentos; eles se isentam 

dizendo que é problema do INCRA; mencionou que os Vereadores têm força, principalmente, se 

tem bom apoiadores; mencionou que os temas importantes para o município, atualmente, em nível 

federal os debates não são importantes. O Presidente colocou a indicação em votação (quórum 

votação de maioria simples, simbólica e o Presidente não vota): aprovado pelos 08 vereadores. 
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O vereador Jeciel em justificativa de voto (pontos importantes): sabemos dos empecilhos; 

queremos ouvir o Ministério Público sobre o tema; sabemos que a lei não pode dar ênfase ao 

loteamento irregular, mas existem exceções e queremos ouvir através de audiência pública, 

queremos ouvir a Copel e o Instituto de Água e Terra. A indicação é para ouvir do Ministério Público. 

O vereador Enéas em justificativa de voto (pontos importantes): o judiciário é a favor, não tem 

empecilho jurídico; o que existe é um entendimento do Ministério Público, pois é contra o 

loteamento irregular do município; existe uma TAC junto com a Copel para não permitir a instalação 

de rede elétrica em loteamento irregular; uma solução seria aumentar o perímetro urbano; em 

audiência publica a Câmara Municipal recomendou que entrasse na justiça. O Presidente anunciou 

o GRANDE EXPEDIENTE. O Presidente anunciou o uso TRIBUNA LIVRE. O seguinte vereador 

estava inscrito: vereador Enéas. O Vereador não solicitou para constar em ata o seu discurso. O 

Presidente anunciou as EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Manifestaram os Vereadores Juliano, Jorge, 

Valter, Jeciel, Enéas, Parafuso e o Presidente fez suas considerações finais. Os vereadores não 

solicitaram para constar em ata as suas explicações pessoais. O presidente anunciou as matérias 

da Ordem do Dia da PRÓXIMA SESSÃO ORDINÁRIA: (a) Projeto de Lei nº 031/2021 (Executivo) 

em sua 2ª discussão e votação: Insere metas no Plano Plurianual PPA - 2018/2021 e na Lei de 

Diretrizes Orçamentárias para o exercício de 2021 (implantação do Serviço de Acolhimento 

Familiar); (b) Projeto de Lei Complementar nº 001/2021 (Executivo) em sua 2ª discussão e votação: 

Dispõe sobre o Programa de Recuperação Fiscal (REFIS - 2021), destinado à recuperação de 

pessoas físicas ou jurídicas, em débito com a Fazenda Pública Municipal, mediante opção expressa 

de adesão, com concessão de anistia para pagamento à vista ou parcelado de dívida ativa de 

qualquer natureza, estabelece normas para o seu pagamento e dá outras providências; (c) Projeto 

de Lei Complementar nº 002/2021 (Executivo) em sua 2ª discussão e votação: Dispõe sobre 

alterações na Lei Complementar n. 066, de 26 de setembro de 2017 e dá outras providências; (d) 

Projeto de Lei do Legislativo nº 009/2021 (Legislativo) em sua 2ª discussão e votação: Declara de 

Utilidade Pública a Associação de Bairro Nossa Senhora Aparecida e Nossa Senhora 

Czestochowska, situada na Vila Nepumoceno em São Mateus do Sul, Estado do Paraná; (e) Projeto 

de Lei do Legislativo nº 013/2021 (Legislativo) em sua 1ª discussão e votação: Institui campanha 

municipal de orientação aos idosos contra fraudes e golpes no âmbito do comércio eletrônico e na 

internet, e dá outras providências; (f) Projeto de Lei do Legislativo nº 014/2021 (Legislativo) em sua 

1ª discussão e votação: Cria o Programa “Rua do lazer” e dá outras providências; (g) 

Requerimentos e (h) Indicações. O Presidente anunciou o ENCERRAMENTO da sessão (vinte 

horas e cinquenta minutos): declarou encerrada a presente sessão lavrando-se a ata que segue 



CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO MATEUS DO SUL 
ESTADO DO PARANÁ 

PLENÁRIO PRESIDENTE VEREADOR MIGUEL RIBEIRO PICHETH 

Página 8 de 8 

assinada por quem é de direito. (Observações: a íntegra da gravação da sessão ordinária pode ser 

visualizada pelas plataformas de redes sociais: Facebook e Youtube). 

 

 

 

 

 

Omar Raimundo Picheth Neto 

Presidente da Mesa Diretora 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jeciel Ferreira Franco 

Primeiro Secretário 


